

“江源巧姑”打造高原护工人人才新标杆

——“凤栖夏都 聚宁圆梦”人才工作一线巡礼之七

在大通县，青海“江源巧姑”大通护工品牌正以创新姿态书写乡村振兴新篇章。这支以土族、回族等少数民族女性为主体的护工队伍，正在以“标准化+品牌化”双轮驱动，向全国护工行业特色标杆迈进。

“凤栖夏都 聚宁圆梦”人才工作一线巡礼最后一站来到大通县。了解大通县以打造全国知名护工品牌为目标，聚焦群众多元化、品质化服务需求，将护工人才队伍建设作为重点工作全力推进落实，不断完善培训体系、拓宽就业渠道、提升服务质量等措施，着力培育了一支具有高原特色的专业化护理人员队伍。

全县护工从业人员超过8000人

5月10日，《青海省“江源巧姑”大通护工服务总体服务要求》团体标准正式发布实施。它的出台填补了全国护工领域团体标准的空白，建立了可复制、可推广的服务标准体系，为助力全国护工服务业高质量发展提供示范样板。

眼下，母婴护理、托育照料、医疗护理、家政服务、高原康养、失能康复等都是急需护工的热门岗位，用工需求旺盛。青海“江源巧姑”大通护工品牌建设围绕群众“一老一小一患”全生命周期服务需求，以“建机制、稳就业、促发展、惠民生”为发展目标，以“勤劳朴实、诚信热情、专业高效”为服务宗旨，全力打造护工全生命周期产业发展的护工品牌。

“目前，大通县已建立专业化护工人才培训体系，培养了一支以女性为主体的高素质护工队伍，全县护工从业人员超过8000人，其中95%为女性从业人员，月均工资近4000元，占全省护工从业人员的60%以上，形成了显著的人才集聚效应。通过专业化人才队伍建设，在促进三产融

合、推动稳就业惠民生方面探索出了一条具有大通特色的人才培育新路径。”大通县就业服务局局长代国仓说。

大通县先后出台《“大通护工”全生命周期产业发展三年行动方案（2025—2027年）》等系列政策文件，重点强化护工人才培养、职业发展、权益保障等关键环节政策支撑。系统规划护工人才队伍建设路径，明确专业化、标准化、品牌化发展方向，为打造青海“江源巧姑”大通护工品牌提供全方位政策保障。

加强规范护航品牌规范化发展

近年来，大通县逐步构建起大通护工“1+1+6+N”四级组织服务保障体系，建立大通护工就业创业指导服务中心1个，打造运营大通护工产业发展基地1个、护工驿站6个、护工之家3个，建立乡（镇）护工联络站20个、村（社区）护工联络点313个，选树培养护工劳务经纪人313个，成立大通护工医疗护理员陪护联盟、大通家政服务业协会，为护工队伍专业化发展提供全方位支撑。

聚焦护工“技能提升、劳务派遣、就业指导、维权保障”一体化服务模式，组织开展线上线下招聘活动10余场，发布护工就业岗位800余个；对接青海铂月嘉月子中心、青海乐家家政服务等企业，组织开展专场招聘活动和岗位对接签约仪式5场次，提供就业岗位450余个，签订就业协议200余份，实现专业技能培训与就业岗位的高效衔接。

此外，深化跨区域人才合作，在江苏南京成功举办青海“江源巧姑”大通护工品牌推介会、劳务合作对接会，组织26名护工赴南京参加高端护理培训，其中4人成功入职江苏省三甲医院及母婴护理机构，并与江苏“好苏嫂”、山西“吕梁山护



工”等国内知名品牌企业、社会机构建立合作，为护工人才提供更广阔的职业发展平台。

强化技能培训，推动“大通护工”品牌升级，完成护工技能人才培训900人，其中培训储备850人、“回炉”提升50人，通过技能等级评价认证100人。联合黄南州河南县举办“双语护工”能力提升培训一期50人，实现就业14人；联合湟中积极开展大通籍医疗护理员人才储备培训60人，实现就业38人，通过“培训+认证+就业”全链条服务，有效提升护工职业化水平。

如今，青海“江源巧姑”大通护工队伍正以高原阳光般的温暖服务，不仅打造了大通县劳务输出的亮丽名片，更探索出民族地区特色人才振兴的新路径，为乡村振兴注入了蓬勃活力。

（记者 晴空 摄影报道）

青海发布提醒告诫书 规范高考中考期间广告行为

本报讯（记者 小蕊）2025年高考、中考即将来临，为维护良好的广告市场秩序，保障考生及家长的合法权益，省市场监管局向全省各广告主体发布关于规范高考、中考期间广告行为的提醒告诫书。

提醒告诫书要求，严禁发布违法违规广告，不得发布含有“保过”“保提分”“押题命中率100%”“考试命题专家授课”等明示或暗示的保证性承诺的广告。不得发布贩卖考试作弊器材、提供“代考”“助考”等违法广告。不得以“内部指标”“内部名额”“定向招生”“保录取”“降分录取”等名义进行虚假招生宣传。严禁发布宣称“内部数据”“保证成功率”“不滑档”等虚假承诺的填报志愿广告。食品、保健品广告不得宣传“提高智商”“增强记忆力”等未经科学验证的功效，严禁暗示可替代日常膳食。

校外培训机构广告应符合“双减”政策要求，不得违规宣传学科类培训。广告中不得使用科研单位、教育机构、行业协会、专业人士、考生、家长的名义或形象作推荐、证明。不得发布渲染教育竞争压力、夸大培训必要性，制造考生家长焦虑的广告。严禁虚构或夸大培训效果，如“快速提分”“短期逆袭”等误导性内容。

网络平台应严格落实广告审核责任，杜绝违法违规广告投放。严禁利用弹窗、悬浮广告等形式强制推送涉考广告。广告经营者、发布者应落实广告审查制度，严格查验广告主资质，核对广告内容真实性，确保广告合法合规。

对违反规定的广告行为，市场监管部门将依法严肃查处，并公开曝光典型案例。涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。各单位及广大群众如发现违法违规广告，可拨打12315投诉举报。

邻里因分界坝坎产生纷争，是否侵权如何判断？



本期法官 马月 西宁市大通县人民法院院长宁宁法庭四级法官

坝坎，造成雨水渗到原告马某1房屋及院内导致房屋承重墙体下陷、三间房屋地板砖下陷开裂、门窗变形、部分装修损坏，导致房屋无法继续使用的事实。

裁判结果：经审理查明，被告马某2的土地位于原告马某1房屋背后，现双方因原告马某1房屋受损原因产生争议。另外原告马某1向法院提出，对因被告马某2私自挖除两家宅基地分界地的坝坎，造成雨水渗到原告马某1房屋及院内致使房屋承重墙体下陷、三间房屋地板下陷开裂、门窗变形、部分装修损坏，导致房屋无法继续使用之间的因果关系进行司法鉴定，后因原告马某1未在规定时间内支付鉴定费，某建筑建材科学研究院将鉴定申请退回。

本案争议的焦点是，被告马某2是否应向原告马某1赔偿房屋损失6万元。

本案中，原告马某1提交的证据仅能证实房屋存在受损现象，但并无充足的证据证明系被告马某2实施了侵害行为，也不能证明被告马某2翻地行为与原告马某1遭受的损害结果存在因果关系。故原告马某1应当承担举证不能的法律后果，其诉讼请求依法不予支持。

综上所述，原告马某1的诉讼请求没有证据支持，依法不能成立，人民法院依照《中华人民共和国民事诉讼法》第1165条、《中华人民共和国民事诉讼法》第145条及《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第90条之规定，依法判决驳回原告马某1的诉讼请求。

法条链接：《中华人民共和国民法典》

第一千一百六十五条 行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。

依照法律规定推定行为人有过错，其不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任。

《中华人民共和国民事诉讼法》

第一百四十五条 法庭辩论终结，应当依法作出判决。判决前能够调解的，还可以进行调解，调解不成的，应当及时判决。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》

第九十条 当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实或者反驳对方诉讼请求所依据的事实，应当提供证据加以证明，但法律另有规定的除外。

在作出判决前，当事人未能提供证据或者证据不足以证明其事实主张的，由负有举证证明责任的当事人承担不利的后果。

法官说法：邻里之间产生纠纷，是否构成侵权，到底该如何判断呢？一般侵权的成立应当符合构成一般侵权的四个要件。即侵权行为、损害结果、侵权行为与损害结果之间存在因果关系、侵权人存在过错。根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第90条“当事人对自己提出的诉讼请求所依据的事实，应当提供证据加以证明，但法律另有规定的除外。在作出判决前，当事人未能提供证据或者证据不足以证明其事实主张的，由负有举证证明责任的当事人承担不利的后果。”的规定。

（文字整理 记者 顺凯）

市一医院眼科实现技术新突破

本报讯（记者 悠然）近日，西宁市第一人民医院眼科上演了一场惊心动魄却又成果斐然的“光明之战”。在国内知名眼科专家乔春艳教授的指导下，医院眼二科主任陈冰带领团队，成功完成青海省首次开展的4例“房角分离器直视下房角分离术联合白内障超声乳化吸除术（Phaco）+人工晶体植入术（IOL）”，为饱受疑难青光眼折磨的患者点亮“光明之路”，也为本地眼科诊疗水平提升树立了新的里程碑。

据了解，闭角型青光眼如同眼部的“隐形杀手”，一旦发作，眼压急剧升高，会迅速导致视神经永久性损伤，甚至致盲。此次收治的4位患者均为典型的闭角型青光眼病例，眼痛难忍、视力骤降，病情危急，治疗刻不容缓。面对棘手病情，乔春艳与陈冰团队迅速集结，通过全面且严谨的术前评估，为每位患者量身定制了个性化手术方案。其中2例实施“房角分离器直视下房角分离+白内障超声乳化吸除术（Phaco）+人工晶体植入术（IOL）”，另外2例因病情复杂，在上述术式基础上增加“囊袋张力环植入术（CTR）”，每一处方案细节都彰显着精准治疗的理念。手术室内，气氛紧张而有序。在专家“手把手”的教学下，陈冰专注操作，团队成员紧密配合，经过数小时的努力，4台复杂手术最终顺利完成。此次4例高难度联合手术的成功实施，尤其是青海省首例“房角分离器直视下房角分离术”联合手术的顺利开展，标志着西宁市第一人民医院眼二科在复杂青光眼诊疗领域实现了重大突破。

平安西宁 法官说法